

2024年4月16日 星期二

责任编辑:胡月  
责任校对:管新宇  
组版:洪薇

联系电话:80677403 投稿信箱E-mail:xh.xwzx@163.com

专 版

文 明

是最美的风景

# 落实国家战略 中国人寿寿险公司大力发展普惠保险业务

在普惠金融纳入国家发展战略十周年之际,国务院《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》于2023年10月印发,为未来5年构建高水平普惠金融体系、进一步推进普惠金融高质量发展规划了具体的实施路径。

作为寿险行业“头雁”,十年来,中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿寿险公司”)以实际行动践行“以人民为中心”发展思想,发挥保险主业优势,加快推进普惠金融业务发展,满足人民群众多元化保险需求,助力共同富裕。该公司全力构建多元化普惠保险产品供给体系,开发专属普惠产品,持续强化科技赋能,推动网点、人员、资源和服务更加贴合小微企业、农民、城镇低收入人群、老年人等普惠金融重点服务群体。

## 产品供给多元化

### 普惠业务惠及更多人群

中国人寿寿险公司积极探索具备普惠性质的保险产品体系建设,从供给侧出发推动普惠保险高质量发展,设计覆盖多年龄段人群的包容性普惠保险产品体系,涵盖乡村振兴、老年人口、学生儿童、女性等特定群体和业务,针对性提供大病保险、长期护理保险、城市定制型保险等普惠保险产品。该公司高度重视老人、女性、儿童等多元群体的保险保障需求,通过提供差异化保险产品,逐步满足不同年龄和特定人群的保险保障,提升普惠保险产品体系覆盖面。

近十年来,中国人寿寿险公司累计

新开发产品800余款,广泛覆盖了个人客户、法人客户、战略客户群体,现已形成涵盖疾病保障、身故保障、医疗保障、意外伤害保障、养老保障以及面向特定群体、特定区域的多元化产品体系,有效满足广大人民群众个性化、多样化、不断升级的保险需求。

大力开展普惠保险,让更多人群享受高质量普惠生活。中国人寿寿险公司积极推进城乡居民大病保险业务,推出了“国寿城乡居民大病团体医疗保险(A型)”等2款大病保险业务专属产品;满足职工、居民等人群的医疗保障需求,开发了“美好生活”系列保险产品;助力长护险制度体系建设,开发团体护理保险产品;助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,在“扶贫保”“扶贫干部”等专属系列产品的基础上升级开发了“乡村振兴”系列专属产品;关注老年群体风险保障,陆续推出了“夕阳红”“夕阳保”“银龄安康”“关爱老人”“银龄无忧”等老年人专属保险产品系列;关注学生和儿童群体健康成长,推出“学生儿童”“乐学无忧”系列40余款专为学生儿童群体设计的短险产品;在女性保障方面,“女性安康”“关爱女性”系列10余款产品,积极为适龄女性提供特定疾病保障;主动对接新市民、新业态人群保险保障需求,开发了“新业态”“建筑工程”“务工人员”系列产品。

### 城乡居民大病保险在办项目超200个

覆盖近3.5亿城乡居民

作为首批参与承办国家大病保险业务的保险公司之一,中国人寿寿险公司自2012年六部委联合发文推行城乡居民大病保险制度以来,始终将大病保险作为战略性业务精心部署,经过十余年深耕细作,已成为各地在大病保险领域的主要合作商。该公司切实推动大病保险惠及更多人民群众,减轻人民群众医疗负担,有效助力多层次医疗保障体系建设。

截至2023年底,中国人寿寿险公司在办大病保险项目超200个,覆盖近3.5亿城乡居民。自大病保险制度实施以来,公司大病保险累计赔付1亿多人次,有效减轻了人民群众高额医疗费用负担。

### 试点长期护理保险

覆盖人群超3800万人

在另一项面向失能人群、具有普惠性质的长期护理保险试点中,中国人寿寿险公司同样积极发挥“探路”作用。建立长期护理保险制度是医疗保障领域深入贯彻积极应对人口老龄化国家战略的战略举措,也是补齐社会保障体系的重要制度安排。

长期护理保险在减轻失能家庭经济负担、提升失能人员生活品质、促进养老产业发展、创新社保管理模式等方面具有积极作用。中国人寿寿险公司高度关注长期护理保险发展,积极参与政策性长期护理保险的保障方案设计和经办管理服务,是最早响应国家长期护理保险政策、参与制度试点的商保机构之一。截至2023年底,公司开展70余个长期护

理保险国家和地方试点项目,覆盖3800多万人。实现城乡一体、全龄覆盖,探索形成了基础护理、专业护理、辅助器具等多种保障方式的成都模式。切实缓解了失能人员及其家庭的生活压力,提升了群众获得感与幸福感。

### 完善风险保障网 为保障特定群体探路

在城市大街小巷和交通干道,“蓝骑手”“黄骑手”的身影不断穿梭往来,为顾客送上热腾腾的餐食,“城市摆渡人”驾驶小汽车小货车不断汇入城市车流,带着乘客或货物在城市中流转。这些依托互联网平台工作的骑手、司机等,作为新就业形态从业人员,已成为普惠金融关注的服务对象。

新就业形态从业人员因工作性质无法纳入传统工伤保险制度。但这个特定群体的工作又主要在路上,事故易发多发,对职业伤害的保障需求十分迫切。为探索解决该特定群体的社会保障难题,国家层面从最紧要的职业伤害保障入手,自2022年7月起,在北京、上海、重庆等7省市启动新就业形态从业人员职业伤害保障首批试点。截至2023年7月底,中国人寿寿险公司承办其中5个试点省份的项目,总体处于行业领先地位。

以重庆试点为例,参加试点的网络平台按“每单”一定金额缴纳职业伤害保障费,货运司机、外卖骑手等出险后报案申请理赔,涵盖医疗、伤残、死亡等约定保障责任。

(摘自新华网)

# 国寿寿险“种子计划”发布 引领保险业营销模式革新

3月2日-3日,中国男子篮球职业联赛(以下简称“CBA联赛”)2023-2024赛季全明星周末举办。作为CBA联赛官方主赞助商中国人寿保险(集团)公司核心成员的中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿寿险公司”)同步举办新闻发布会,首次向外界发布其营销改革新布局——“种子计划”,试点启动金融保险规划师队伍加盟工作。

面对不断变化的市场格局和发展环境,探索新型营销模式逐渐成为行业共识。近年来,各大险企积极探索建设新型队伍,布局代理人渠道改革转型。据了解,“种子计划”是中国人寿寿险公司于

2022年底启动的新经营策略“八大工程”中“销售渠道强体工程”的重要组成部分,也是该公司贯彻落实2024年中央经济工作会议“坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”总体要求的具体实践,即在发展和稳固基本盘的同时,布局新型营销,通过前瞻性探索有效突破当前发展中的瓶颈问题,以创新模式充分匹配监管要求与市场需求的变迁。

社会经济不断发展,消费者保险需求也在不断增强,并呈现出多元化、理性化、互联网化的发展趋势,客户的保障升级将成为未来寿险市场的主要增长来源。中国人寿寿险公司的“种子计划”以响应客户保障升级需求,探索面向未来的创新营销模式为定位,通过制度突破、融合招募、场景营销、精准赋能、平衡管理五大板块,以县城及以上中端客户市场细分为切入点,向下带动普惠大众市场,向上延伸高端市场,为客户提供健康、养老、财富管理等多元保障,用全

周期的呵护实现新营销队伍服务人民美好生活保障升级的目标。

随着建设金融强国目标的确立,中国经济高质量发展正向纵深迈进,寿险行业发展整体进入深度转型期。监管机构先后发布《保险销售行为管理办法》《关于强化管理促进人身险业务平稳健康发展的通知》,为寿险业发展提出了新要求。

2023年以来,中国人寿寿险公司深入推进营销体系改革,明确两大重点改革方向,即“现有队伍专业升级”“新型营销模式布局”,并以两大保障策略支撑改革,即“‘产品+服务’生态建设”与“科技精准赋能”,加快推进向专业化、职业化、综合化“三化”队伍转型升级。

“种子计划”旨在立足大中城市,前瞻引领行业未来发展趋势,服务人民群众美好生活,以仁心、匠心、恒心、同心、开心汇聚城市白领能量,以独有的激励机制、独特的经营模式、独立的发展环境、独创的赋能平台,依托中国人寿寿险公司强大的资源优势和品牌影响,以跨界融合和价值引领,为客户提供系统的金融服务,也帮助城市白领重新定义事业发展可能。

据了解,中国人寿寿险公司此次对外招募的金融保险规划师队伍主要包括三种角色:总监、合伙人和规划师。在销售服务的前中后三个环节,规划师队伍将充分发挥其专业优势,为保险消费者提供更便捷、适合的保险保障服务。其中,售前环节,规划师基于金融与非金融场景挖掘,借助公司资源与平台,主动服

务与触达客户;售中环节,规划师基于动态客户画像的完善,及时捕捉、精准量化客户的金融保险需求,提供综合的解决方案;售后环节,规划师基于公司平台与个人能力持续提供专业服务,保障客户享受到便捷、贴心、可持续的保障体验。

作为行业头雁,中国人寿寿险公司的改革之路每一步都走得格外扎实。“‘种子计划’目前已经在深圳、南京、广州、成都等10多个城市开展试点,面向社会招募金融保险规划师队伍。”该公司相关负责人介绍。

中国人寿寿险公司总裁利明光表示,2024年公司将持续推进个险营销体系改革,推动营销体制机制不断健全完善,进一步提高销售人员专业水平和服务能力,促使销售队伍结构更加合理、业务发展更加稳健。具体而言,一是坚持稳中求进,优化结构。持续稳定现有业务队伍基本盘,进一步优化业务结构,抓住业务队伍的核心关键人群,持续扩大中高产能人员规模,带动队伍产能持续提升。着力推进“销售渠道强体工程”,持续深耕个险重点工作,加快建立以客户经营为中心的个险管理体系。二是坚持试点先行,持续推动改革创新。2024年是中国人寿寿险公司营销体系改革完整落地的首年,公司将着力打好基础,有序推进“种子计划”试点,探索建立金融保险规划师队伍,布局新型营销模式。通过试点工作,培养一批具有金融保险规划师队伍筹建工作经验的管理团队,力争到2025年底,有效建立3—5个样板工程。

(摘自中国网)



日前,中国人寿保险股份有限公司兴化支公司组织党员和入党积极分子,赴兴化市革命烈士纪念馆举办献花篮、重温入党誓词、瞻仰革命烈士遗物遗迹等活动,进一步增强党员发挥先锋模范作用,办好让人民满意的保险事业。